
VERBALE DELLA PRIMA RIUNIONE DEL DIPARTIMENTO ARTISTICO ESPRESSIVO 

In data 7 settembre 2016, alle ore 9,30,  presso la sede dell’Istituto comprensivo “G. Curioni” di Romagnano 

Sesia, si è riunito il Dipartimento Artistico espressivo. 

Sono presenti: la responsabile Laura Notarnicola, la segretaria Samuela Carda e gli insegnanti Valeria 

Ferrari, Silvana Iodice, Rosa Riolo, Carmen Signorotti, Claudio De Mario, Gianfranco Fumagalli, Laura 

Quaranta, Giovanni Crola, Graziano Salvoni e Angela La Russa. Si rileva la mancanza di insegnanti che 

rappresentino il plesso della scuola primaria di Prato Sesia e della scuola primaria di Ghemme. 

 Progetti e proposte da inserire nel POF 

Il primo punto affrontato dal dipartimento riguarda i progetti che si intendono attivare nei diversi plessi,  

poiché è fondamentale far emergere i nuclei portanti delle diverse discipline, attraverso il confronto tra le 

diverse programmazioni disciplinari.  

L’insegnante Carmen Signorotti, per la scuola primaria di Sizzano, presenta il progetto di arte, che 

impegnerà le classi della scuola primaria di Sizzano; si tratta della costruzione di manufatti in ceramica. Il 

laboratorio verrà organizzato dal Prof. Di Bari, che offre volontariamente il suo contributo alla scuola. 

Il progetto che intendono continuare per musica, è “Cantatutti”, il laboratorio di attività corale tenuto dal 

Prof. Vicelli e finanziato dal comitato genitori. Questo progetto veniva attuato anche per la primaria di 

Ghemme, ma non si sa ancora se si potrà realizzare e quante classi aderiranno. 

L’insegnante Samuela Carda, per la scuola dell’infanzia di Ghemme, presenta il progetto “Musica e danza”, 

progetto che rientra all’interno della linea guida della programmazione “Tanti bambini tanti colori”.  Il 

progetto si propone di coinvolgere le tre sezioni dell’infanzia e si svilupperà da ottobre a dicembre con la 

realizzazione dello spettacolo conclusivo in occasione del Natale. Le insegnanti Carda e Ferrari evidenziano 

che, nel dipartimento Artistico espressivo, non risulta inclusa l’ educazione motoria che,invece, per 

l’infanzia, è direttamente collegata all’espressività  musicale ed artistica. Tutti i membri del comitato hanno 

concordato che, indipendentemente dalla presenza dei contenuti specifici della disciplina, compito degli 

insegnanti e del dipartimento è favorire e promuovere le attività interdisciplinari e il lavoro in equipe.  

Gli insegnanti Laura Notarnicola,  Claudio De Mario, Laura Quaranta, Samuela Carda e Valeria Ferrari 

propongono di estendere il progetto “Musica e danza” dell’infanzia di Ghemme  alla scuola primaria e alla 

scuola secondaria di I grado di Ghemme, per poter avere un progetto comune che si sviluppi su tutti e tre 

gli ordini di scuola. 

Le scuole dell’infanzia, primaria e secondaria di I grado di Romagnano aderiscono al progetto “Lo infinito 

canto”. Questo progetto triennale è stato approvato dall’Istituto Comprensivo, è finanziato dal Rotary club 

di Gattinara e comprende attività letterarie, artistiche e musicali in orario scolastico ed altre in orario 

extrascolastico. Si propone di formare due cori-giovanile e di adulti- e la costruzione di un testo che prende 

spunto da “Cantico delle creature” di S. Francesco d’Assisi” e che verrà poi musicato dal maestro Carlo 

Senatore.  

La scuola primaria di Romagnano Sesia intende continuare il progetto di musica “Arcobaleno di suoni” per 

le classi 3^ 4^ e 5^, articolato in: un’ora di  canto corale ; un’ora di studio del flauto per le classi 3^ e 4^ e 

della melodica per la classe 5^. Il progetto si concluderà con il saggio di fine anno.  L’insegnante Laura 

Notarnicola informa che a breve si deciderà se le classi 4^ e 5^ della scuola primaria di Romagnano Sesia 

aderiranno all’iniziativa musicale “ Gospel Christmas for Caritas” , con il concerto del 11 dicembre 2016, alle 

ore 17.30, nella chiesa Abbaziale di Romagnano Sesia. 

Sempre la scuola primaria di Romagnano  Sesia intende continuare l’attività di laboratorio artistico per le 

classi 3^ e 4^, con l’esperto Prof. Di Bari, che offre volontariamente il suo contributo alla scuola.  



La scuola secondaria di Romagnano e quella di Ghemme non hanno al momento  progetti da presentare, 

ma offrono la loro disponibilità a collaborare nelle attività del progetto “Lo infinito canto”;  sono in attesa 

della pubblicazione dei bandi di concorso di educazione artistica a cui eventualmente aderiranno. 

E’ giunta al Dipartimento una proposta di progetto presentata dal pittore Fabio Asperti; il dipartimento, 

dopo aver letto la documentazione, ritiene di non approvarlo poiché non sono specificati: i destinatari, le 

ore e i costi. 

 

 Linee didattiche e contenuti 

Il Dipartimento intende seguire la linea guida fornita dal comitato di valutazione che specifica traguardi, 

competenze, obiettivi d’apprendimento e contenuti per i diversi ordini di scuola. Compito del dipartimento 

sarà quello di indicare i rapporti di interazione fra le diverse discipline (Arte e immagine, Musica) per 

portarle al loro arricchimento reciproco, perché i vari insegnamenti esprimono modi diversi di articolazione 

del sapere, di accostamento alla realtà, utilizzando linguaggi specifici che convergono verso un unico 

obiettivo educativo: lo sviluppo della persona nella quale si realizza l’unità del sapere. Infatti, la finalità 

educativa della scuola è la formazione integrale dell’uomo, attraverso lo sviluppo della sua personalità in 

tutte le direzioni: intellettive, creative, operative, sociali, affettive ecc.  

Alle ore 11,30 terminata la trattazione dei punti previsti dall’ordine del giorno, la riunione ha 

termine. 

 

 

Il coordinatore del Dipartimento                                                                                                              Il segretario 

Laura Notarnicola                                                                                                                                       Samuela Carda  


